

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA:
Bulev. Regina Maria Nr.
12. Tipografia „Aradul”
Nr-ul Telefonului 337.

INSERȚII
se primesc după tarif în
Administrația ziarului
și în toate agențiile de
publicitate.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Monamente:
... 760 Lei
... 390 Lei
... 195 Lei

Lei ex.

Criza leului

— Ea se datorează greșelilor politice —

Arad, 27 Mai

... de incidentul trecător al
... legislative, ceea ce preocupă
... publică dela noi este prăbu-
... și perspectivele deza-
... ale acestei prăbușiri care
... țara cu falimentul.

... în această privință sunt
... unui studiu asupra a-
... stătuiri datorit dlui Vintilă
... a cărui experiență și
... în materie nu este de
... rădădită.

... scăderea dacă scăderea ac-
... ingrijorarea ce ea stărnește
... reale, dsa răspunde că din
... vedere economic și finan-
... din punct de vedere politic
... Franța francul a scăzut tot
... care bugetul nu se putea
... plățile datoritiilor de tot
... regulat; în Belgia la
... roman are un buget în
... aplicare echilibrat; după
... celor 4 ani precedenți, se
... dacă să menține or-
... și aparatul fiscal
... în mod normal pentru
... în limitele veni-
... ordinarle el poate face
... angajamentelor luate până
... plățile în afară și ac-
... ce-l mai rămân de re-
... la Banca Națională
... nu crește, dar prin con-
... în 1925 și plățile
... în continuu. Din punct
... economic producția na-
... în continuă creștere;
... ar fi periclitată numai
... excepțională, cea in-
... printr'o concurență din
... ar sil-o la reducerea fa-
... Una este în afară de
... dar ea nu se poate
... decât în lumie, egalitate
... de noi și de po-
... urmăm.

... în afară de orice in-
... artificială a speculei, care
... găsește condiții mai fa-
... în momente de perturbație,
... în situația actuală eco-
... financiară, numai greșeli
... pot primejdi si-
... în mod statornic.

... mare greșală de politică
... financiară a făcut actualul
... prin măsura pripită și lode-
... cercetată în efectele ei ce a
... neaplicarea tarifului vamal
... sub guvernul trecut și care
... să înfrânze un import
... și să redea o balanță fa-
... comerțului nostru exterior.

... mai întâi, fiindcă guvern
... novocător al situației, a
... ca a renunțat cu atâta
... prin măsurile luate, fie
... făcute, la toată po-
... am rezumat în cele trei
... de mai sus și care fuase în-
... în timp de 4 ani de aplicare
... Greșală apoi fiindcă în mo-
... când tocmai se cerea redu-
... portului a proclamat nevoia
... granițelor, chiar pentru
... care nu ar fi de primă nece-
... chiar în momentul când tre-
... se afirmă continuarea unei
... de ordine și economie în
... bugetare s'au luat măsuri
... că nu pot decât să ne
... pentru menținerea echili-
... bugetar; în sfârșit prin de-
... făcute pentru reducerea
... de import și suprimarea ce-
... , fără să se dea știri-

... tudinea împlinirii f/gădueli, s'a a-
... dus o nesiguranță în tranzații, care
... ne reamintește starea din 1920 și
... 1921. Astfel că criza prin care tre-
... nu este firească și urmarea unor
... cauze reale, ci artificiale, în primul
... rând urmarea greșelilor de ordin
... politic. Prima manifestație a politicei
... economice și financiare a guvernului
... a fost de demagogie financiară și
... nimic în atari situații gîogașe nu
... este mai primejdios decât o atare
... cale.

... Dramea în interesul țării, în
... a cel chiar al guvernului, care pe
... această cale se va luccura în mre-
... jele ca și întinde în cale, este ne-
... voe cu un ceas mai de vreme ca el
... să revie asupra greșelii făcute,
... și să fie seamă de o experiență de
... 4 ani dobândită. Situația este atât
... de grea, problemele financiare și
... economice atât de confuze în cât
... ea toată experiența și muca a-
... dusă de guvernul trecut, — a tre-
... buit căva timp pentru a cunoaște
... condițiile noi de trat ale statului
... nostru. Este oare atât de exprim-
... mentat partidul azi la guvern pen-
... tru ca din ziua lăstăia să facă
... atari lucrări pe spicarea țării?
... Rezultatele ei atât de repede apă-
... rute trebuie s'ă întoarcă de pe ca-
... lea greșită ce a luat. Va putea
... după o cunoaștere mai îndelungată
... a condițiilor necesare României
... Mari să îmbunătățească, dacă
... crede, ce am făcut; dar de ce să
... strice și să arunce țara într'o poli-
... tică aventuroasă? Ca și pentru un
... organism uman, o revenire a boalei
... pentru un convalescent, este
... mai primejdioasă de cât boala
... însăși. Greu să îndreptăm, lesne să
... stricăm.

... Guvernul trebuie să și mai re-
... mintească că azi crizele financiare
... aduc și pe cele politice și că prima
... condiție a putinței guvernării este
... o bună situație financiară.

... Concluziile acestea, ale unei com-
... petente rețunoscute în materie de
... politică financiară cum este d. Vi-
... tilă Bățianu trebuie să găsească un
... ecou la toți aceia cărora le stă în
... inimă bună stare și prosperitatea
... statului român.

Grecia vrea să acorde Bulgariei acces la marea Egee

Sofia. — Guvernul elen a făcut demersuri oficiale la Sofia pentru începerea de tratative în vederea acordării unui acces Bulgariei la Marea Egee. Guvernul elen cere ca Bulgaria să concretizeze condițiile care să serve ca bază la începerea tratativelor. Ministrul de externe, dl Atanase Bu roffi, a comunicat la Atena că această chestiune, având nevoe să fie studiată, d-se va concretiza condițiile Bulgariei după întoarcerea sa dela Geneva, unde trebuie să participe la lucrările „Ligei Națiunilor”.

Presă bulgară, comentând demersul făcut de Grecia, este favorabilă începerii unor asemenea tratative.

Conferința internațională a Dunării

Comisiunea internațională permanentă a Dunării s'a întrunit ieri la Budapesta. În numele guvernului ungar, ministrul d: comerț, Walko, a salutat deschiderea conferinței sublinind că misiunea ei este să găsească în sprijinul mutual posibilitatea unei înțelegeri sincere pentru prosperarea țărilor interesate.

Conducerea armatei roșii

Arad, 27 Maiu

Agenta Ceps din Praga ne dă interesante detalii asupra felului cum este condusă armata roșie a sovietelor.

Corpul comandanților din armata roșie se împarte în 3 specialități principale: Corpul ofițeresc, corpul politic și corpul administrativ. „Grădele” dinainte au fost înlocuite prin „categorii”. Aceste categorii sunt în număr de 11, întocmai după rangul introdus de Petru cel Mare.

Pentru pregătirea corpului ofițeresc, ființează câteva școli militare. Timpul școlilor militare este așa zisa „școala militară normală” care corespunde școlii militare dinainte. Termenul pregătirii în aceste școli durează 3 ani. Absolvenții primesc titlul de comandant de companie. În fiecare an absolvă 6000 ofițeri (după datele oficiale din 1925).

Înaintările comandanților sovietici se fac după vechime în serviciu și după actele și succesele primite la cursurile pentru perfecționarea corpului ofițeresc.

Legislația sovietică prevede „degradarea comandanților”, care înseamnă o transferare la servicii mai inferioare. Un comandant de regiment poate fi mâine numit comandant de companie. După cum se știe un astfel de regulament nu există nici în o armată unde autoritatea corpului ofițeresc este păstrată la înălțimea cuvenită.

Completarea corpului comandanților inferiori se face întocmai cum s'a făcut în vechia armată. Tinerii comandanți ies din școlile regimentului. În ultimul timp se acordă cea mai mare atenție formării cadrelor tinerilor ofițeri activi.

Clasa specială din armata roșie o formează „politicii”, cari formează un element specific armatei roșii. Acești instructori politici nu trebuie confundăți cu comisarii politici. Corpul comisariilor politici a fost desființat încă în anul trecut, când toate specialitățile au fost unificate într'un singur corp. „Politicii” activează și mai departe, începând cu companiile și sunt desemnate și ajutoarele corpului ofițeresc în domeniul politic. Misiunea lor este să treacă pe soldatul roșu prin școala politică și culturală instructivă. Politicii sunt pregătiți în școli speciale. Cea mai înaltă instituție de acest gen este „Academia politico-militară”.

Cancelarul Marx menține pe miniștrii fostului guvern

Berlin. — Primind definitiv demnitatea de cancelar, Marx a menținut pe toți miniștrii fostului guvern Luther în posturile lor. Cancelarul Marx a început chiar luni seara negocierii cu partidele, pentru eximnarea situației politice generale și pentru eventuala lărgire a bazelor guvernului.

Povestea lăcrămișoarelor

A fost odată un fecior, odrasla, lumina și sâdejea unui bordeiu sărac. Din tinerel se băgase cloaban la oile împăratului. Toată ziua-l și-o trecea lângă turmă, topindu-și sufletul în gândurile sfinte, pe cari le coborâse din cer în inimă și cu multă d'buție b'ânda lui mamă; și când câteodată-l rătăceau gândurile parcă prea departe, scotea cavatul și doicea, dar nu ca alții, ci parcă era vrăjit de icle, de stăteau în loc din frează și pădurile, iar poenele cu florile lor multe și cu toate farmuseț'e, câte-ți pot vedea ochii pe rotogolul pământului, rămăneau toamărurite; și Doamnei — tot ce era în jurul ăia pară era frate cu el, așa se cunoșteau și se aveau de dragi. Când soarele în amiază mare dogorea prea tare, se da la umbra vre-unei tufe și scotea din șerpar sămucel, din trăistă o bucată de frasin verde, și creșta și creșta... Cojil, crescut în dragoste, nu știa ce-l grija, ce-l durerea, nu știa ce-l plânsul; mamă-sa spunea adesea, că nici când era în fașe și nici de atunci încease în o hial lui n'a văzut o lacrimă. El n'avea decât dragoste pentru tot ce bunul Dumnezeu a semănat pe fașă lumii acceptă.

Împăratul avea un boier de față d: să umbli lumea în lung și în lat și nu'i găsiat pereche, — și-o grija împăratul ca ochii lui din cap. În mintea ei era însă ceva, ce nu prea afia la cei de neam ales; lubea adesea pădurile și locurile neam-

Disolvarea familiei

— Incotro merge bolșevismul —

Internaționala roșie a femeilor are un secretariat internațional permanent la Moscova.

Această internațională lucrează după instrucțiunile internaționalei comuniste. Ea se inspiră din aceleași principii și propovăduște războiul de clasă și revoluținea mondială, acordând o atențiune specială emancipării femeii de sub jugul familiei, al maternității, al religiei și al moralei burgheze. „Femeile comuniste trebuie să ia parte activă la luptele economice, politice și sociale ale proletariatului”.

Un plan de organizare și de acțiune al acestei internaționale a fost editat de organizațiunea politică bolșevică la 4 Mai 1924.

Acest plan prevede:

1) înființarea de secțiuni speciale pe lângă comitetele centrale ale partidelor comuniste pentru acțiune printre femei; 2) diversele forme de organizare și de acțiune bolșevică printre femeile muncitoare; metodele de acțiune bolșevică printre femeile muncitoare; metodele de acțiune în sindicate; 3) acțiune printre femeile casnice; 4) acțiune printre femeile muncitoare la domiciliu; 5) acțiune printre femeile muncitoare agricole și țrăn-ce; 6) acțiune prin presă.

Următoarele citate precizează punctul de vedere comunist în chestiunea femeinii:

„Orice tentativă revoluționară este destinată nereușit dacă nu este susținută de femei”. „Femei, fiți avangarda acțiunii revoluționare”; „Nici o revoluțiune nu va fi posibilă atâta timp cât familia și spiritul familiar vor exista”; „femeia să se elibereze cât mai curând posibil de căminul ei și să nu mai sufere jugul maternității”; „trebuie distrus din femei sentimentul egoist și instictiv al iubirii maternă... femeia care-și iubește copiii nu este decât o cățea, o femeie”; „nici o comunistă nu trebuie să se ablie de a lupta contra religiei”; etc.

Kropșkaya Lenin a definit, încă din 1919 planul bolșevic privitor la femei:

„Rusia sovietelor a fost cea din tîi care a dat femeii libertatea deplină, în republicele cele mai democratice femeia este redusă la o dublă sclavie: Sovietele vor elibera pe femei de sub sclavia domestică. Munca menajului este cea mai puțin productivă, cea mai barbară și cea mai penibilă.

Nu-i lășiăm instituțiuni model, restaurante, aziluri, pentru a salva femeia dela menaj. Politica trebuie să fie accesibilă oricărui femei muncitoare”.

Decretele sovietice proclamă deci egalitatea completă a femeii cu bărbatul din punct de vedere al drepturilor civile și politice. Prin ele se acordă concedii în momentul maternității, dar ele autoriză avortul dacă sarcina împiedică pe femei de a lucra în interesul statului. Căsătoriile se fac print'o simplă înregistrare a declarațiunilor

vitorilor soți, așa încât poligamia și poliandria sunt foarte frecvente.

Divorțul se face prin consimțământ mutual.

De aceia Rusia este olină de copii vagabonzi și de femei decăzute.

Căminul a fost distrus prin lăghesuirea mai multor familii în același locăpere.

Siguranța fetelor este amenințată prin răspândirea viciului. Femeia în vârstă este lipsită de sprijin. În special femeile și copiii au fost cei mai loviți de bolșevism și de ruina economică a țării, ca fiind mai slabi ca bărbatul. Numai câteva femei au putut trage foloase de pe urma revoluțiunii.

Nu mai într'o anumită privință bolșevismul a considerat pe femei ca perfect egali bărbatului și anume când Ceka, faimoasa închizițiune, a supus-o aceluiași torturi.

Un călător însoțit din Rusia pe la sfârșitul anului 1925 scrie:

„Mil de femei îngelate și maltratate de comunism, își ridică glasul lor pentru a protesta”.

Bolșevicii însuși sunt siliți să mărturisească rezultatele deplorabile ale „nouvei morale”. O instituțiune comunistă scrie următoarele în „Pravda” din 24 Martie 1925:

Morala sexuală a tineretului nostru este înasămănătoare. Rezultatele pentru femei sunt deplorabile”. Această instituțiune dă ca exemplu nenunțatele nenorocite, care așteaptă în salele spitalelor, să fie operate: „Puteti citi scrie ca, în ochii acestora, cea mai dureroasă istorie a uniunilor comuniste”.

D-nu Ilyinky scrie într'un ziar sovietic:

„Noul regim a favorizat pe aventurieri dar a nenorocit pe femei. Cea mai înaltă instanță juridică din Moscova arată că numărul femeilor care cer ajutor, după trei sau patru divorțuri succesive, este enorm”.

La rezumat este de reținut că pentru orice femeie demnă de acest nume și independent de clasa căreia aparține, nu există dușman mai periculos decât bolșevismul care o privează de demnitatea ei de soție, care distruge familia, o nenoroceste și pe ea și pe copiii ei.

Proporțiile dezastrului vulcanic în Japonia

Londra. — Din Tokio se anunță oficial că erupția vulcanică a avut proporții dezastruase. Sute de cadavre au fost găsite. Erupția a fost însoțită de un cutremur de pământ în provincia Hokkaido. Aplec s'a revărsat, inundând mai multe sate.

Calea ferată este distrusă pe o distanță de trei kilometri.

FOLCLOR

Fata s'apropia de el, cu gândul să-l întrebe de flori, că unde sunt mai frumoase, dar văzându-l așa de confundat în lucrul lui, doria să știe mai înainte ce face. Pe neașteptate s'a apropiat de el... Și fetița și se topia înima privind la mândreațe ce ieșea din mâna lui. „Ce fericit trebuie să se simtă omul asta”, cugeta ea; — și nu se înșela. I-a fost nu știu cum o frică să-i tulbure; s'a depărtat cu grje, dând ocol pe departe, și a prins să rupă niște vreasuri, ca în felul ăsta să-i dea a'ntelege că și ea e pe aici. Dar lui și fără asta parcă-i șoptea cineva că nu e sigur pe ac'o! Când a auzit și vreasurile trosnind, a tresărit și când și-a ridicat privrea și a văzut pe fata împăratului, i s'a încurcat sufletul de tot; și fără să-și dea mult seama că ce face, i-și ascunse în trăsni lemnul creat, în care-și săpase toată inima lui, în care prinsese chip alvea dragostea lui de flori și pusese ceva din frumusețea cerului cu stele. Pe seamă că avea vre-un gând mare cu creatura lui, de jertfa atâta răbdare. Și când s'a apropiat fata, el s'a lăchinat, căci altfel erau omienii mai înainte. Și ce vorbe bune i-a spus fata! L'a întrebat apoi, că unde sunt florile mai frumoase?

— Măria Ta, acolo i greu de mers: mersul greu și spiniu mari și deși, până acolo nu te-l putea urca.

— De unde știi? Mă crezi așa de slabă de puterni? Eu vreau să merg.

— Mă duc eu singură și aduc un braț.

— Vom merge amândoi, că vreau să-i rup eu cu mâna mea.

Lamele maşinilor de tăiat hârtie și totfelul de cuțite, lame speciale se pot ascuți în atelierul special din Calea Șaguna (f. Vârjassy Lajos-u.) No. 2, unde comanda se execută la cerere. Comenzi din jur de execută imediat. Ladislaus Schamberger. (2874)

Lista candidaților partidului național-liberal pentru alegerile județene

— Ele se vor efectua în ziua de 4 Iunie —

- Secția 7. Inca: Măreș, Iermăș, Bășig, Moroda și Inca.
- Secția 8. Bărea: Reg. Carol, Măreș, Voivodeni, Aldești și Bărea.
- Secția 9. Cărmăz: Apateu, Bărechi, Șoșoș, Șoșoș, Șoșoș și Cărmăz.
- Secția 10. Păcica: Rovine, H. Boțog, Pereg, I-mic, Turcu, Variășul, Păcica.
- Secția 11. Nădlac: Șetini, Semlac, Pereg, I-mic și Nădlac.
- Secția 12. Spini: Chier, Drăuș, Arăneș, Dad și Spini.
- Secția 13. Șindia: Luguzău, Iercoșani, Ciud, Hodiș și Șindia.
- Secția 14. Tăuș: Mizișel, Nădlăș, Mizișel de sus și Tăuș.
- Secția 15. Sf. Ana: Comlăuș, Caporal Alexa, Oari, Zimandul-nou, Zimandul-v., Sinteza mică și Sf. Ana.
- Secția 16. Șimandul de sus: Șimandul de jos, Său Martiu, Măcea și Șimandul de sus.
- Secția 17. Rădăna: Miziș, Păuliș, Cladova, Șoimoi și Rădăna.
- Secția 18. Bărzava: Milova, Odvoș, Copop, Căpruța, Băiuș, Dăbrăvița, Groși, Sătina de Mureș și Bărzava.
- Secția 19. Săvărsin: Bășa, Mocion, Jușta, Stejar, Lupăș, Pernești, Vărădin de Mureș, H. I. Iș, Troiaș și Soborsin.
- Secția 20. Pătrîș: Toc, Iltcu, Selșic, Corbășii, Obârșia și Pătrîș.
- Secția 21. Hălămagiu: Ignești, Ochiari, Tisa, Hălămagi, Lunșoara, Poșneri, Bănești, Bodești, Măreșeni, Leasă, Brustuari și Hălămagiu.
- Secția 22. Vărfurile: Avram-lăncu, Poiana, Lazari, Măgulea, Pleșcuța, Acluzi, Dăbrăva, Tăgăluș, Curavăni și Vărfurile.
- Secția 23. Gurahonț: Boșoș, Mădrijești, Șcaș, Iacobini, Iosăgel, Valca-mare, Zimbru și Gurahonț.
- Secția 24. Chigineș: Adea, Cinteș, Chigineș, Cris, Grănceri, Iermăta-neagră, Lunțeni, Nădab, Pădureni, Pilul, Șilău, Socoș, Vărgănd și Z-rind.
- Secția 25. Șăpreuș: Chereș, Mișca, Sinteza-Mare, Sătul-Noul, Taipos, Tăpar, Vânători și Șăpreuș.
- Secția 26. Șebii: Butăi, Chindia, Păușeni, Văsoia, Dezna, Buhai, Laz, Neagra, Răuș, Sătina de Cris, Moceasa, Prăjești, Docești, Ignești, Nădlăș, Sălăjeni, Șebii, Berliada, Pălean și Prăjeșor.
- Secția 27. Almaș: Căi, Crocna, Dieci, J. a Mare, Movila, Măstăși, P. scari, Rădăști, Reteș, Roș și Almaș.

Buburușele, petele de ficat, piștii și ori și ac lipsa de frumusețe dispar prin folosirea

Crema de camfor „ELSA”
Unica pregătitoare, Farmacia WEISZ Arad, Str. Matei Corvinu. Se capătă în toate drogheriile. 1 cutie 30.— Lei. (2078)



Bulev. Regele Ferdinand No. 47
Industrie și depozit special
de albituri bărbătești

Vinde și pregătește totfelul de albituri bărbătești, chiar și din marfa adusa. Prețuri originale de fabrică! oo (2834)

Jornale de modă de primăvară cele mai noi, note muzicale noi și anticvarice. Viori noi și vechi, precum și accesoriile lor. Reviste de birouri. Hârtie pt. scrisori și impachetat, penite, blocuri pt. casă, hârtie crep, servetele, cărți române, germane, franceze și engleze.

Biblioteca de imprumut cu cărți române și străine.
Telefon Nr. 385. Telefon No. 385.
IZIDOR KERPEL
Bulev. Regina Maria 12. (2427/a)

Dacă ori ce parte a corpului îți ascudă Să nu te infriaci sau să desperi
Căci în farmacia **RENYI** se capătă **Crema Călcăuș** în contra sudorii
Care având un efect garantat sudoarea o sistează imediat
Farmacia **RENYI** Arad, Bulev. Reg. Maria, vis-à-vis de Prefectura județului. (2705)

KNAPP
vopăște și curăță haine. Atelierul în Arad, Strada Episcopului Hada No. 10.
Loc pentru adunarea hainelor în Arad, Strada Brătianu No. 11. în edificiul Bancii Agrare Timișoara. ooo (2506)

Publicațiune.
Invalizi, orfani și văduve de războiu de naționalitate română și dispunând de garanție de 20—25 mii Lei primesc angajamente ce la oferă o existență sigură în:
Cluj, Arad, Brașov, Lugoj, Oradea-Mare, Satu-Mare, Sibiu, Timișoara, Careii-Mari, Copșa-Mică, Blaj, Deva, Simeria, Sighișoara, Turda, Vințu de Jos.
Ofertele sunt a-se înainta în scris conținând date personale detaliate și indicând garanția Fundației Culturale, Principele Carol, se șia Chioscurilor de Ziare și Cărți din stațiile C. F. R. Cluj, Piața Unirii 8. (2316)

Modă de plisse.
In atelierul nostru aranjat cu curent electric, primim totfelul de lucrări cu plisse, hohli și mode franceze până la 120 cm. lățime. Se pot procura și ajoururi. **KELL & KRAUSZ.** (2828)

„FIX” întreprindere pt. vopsirea și curățirea chimică Arad, Str. Gheorghe Ionescu No. 5 (fost Gr. Hărolyi-uca).
Primim ori și ce fel de lucrări în acest soi pe prețuri moderate.
Suntem aranjați special pentru vopsirea torturilor de lână, humbac și mătăsă precum și pentru vopsirea torturilor a covoarelor smirna și perlane cu material vegetal. (2396/IV)
Vă rog să faceți o probă!!

Loc deschis.
—oo—
Clientul meu ya prelua prăvălia lui Samuil Guttman din Str. Bărbănuș No. 39, prin aceasta provoc pe eventuali creditori că în decurs de 3 zile să se prezinte în biroul meu din Str. Eminescu 2. In caz contrar pretențiile nu se vor lua în considerare. (2877)
*) Pentru cele cuprinse în acest toc răspunde autorul.

Au sosit **PEȘTE** proaspăt de Dunăre și Crap Kg. Lei 120.— la **ROSENACH**
Arad, Piața Plevnei ff. Arpad-tér) 5. In edificiul templului izraelit. (2069.III)

Invitare.

„Vinarsăria Centrală și Societate Cooperativă de Valorizare Pruncilor Maria-Radna și Miniș” în lichidare, firma din Păuliș, va ține

adunare generală extraordinară

în ziua de 24 Iunie 1926, la ora 10 în localul primăriei Păuliș, la care conform articolelor 3 și 37 din statute, domni membri ai cooperativei sunt cu stimă invitați.

Ordinea de zi:

1. Designarea celor doi membri cooperativei, pentru verificarea procesului verbal.
2. Expunerea raporturilor comitetelor de lichidare și supraveghere despre încheierea procedurii de lichidare și despre repartiția averei, expunerea socotelilor finale, hotărâre în chestiunile acestora.
3. Propunerea comitetului de lichidare despre păstrarea cărților și actelor ale societății conform articolului 253 a codului de comerț.
4. Hotărâre în chestia descărcării comitetelor de lichidare și supraveghere. (2875)
5. Eventuale propuneri.
Păuliș, la 21 Maiu 1926.

Comitetul de lichidare.

Primăria Municipiului Arad
Serviciul Administrativ.

No. 10318/1926. (2873)

Publicațiune.

Aducem la cunoștință publică, că în ziua de 2 Iunie vor trece șoseaua Timișoara, Arad—Oradea-Mare deci prin orașul nostru automobilele de concurs a Clubului Regal Român. Rugăm populația să îngrijească, că în acel timp vehiculele să circuleze absolut numai pe dreapta drumului. La semnalul dat de automobilul concurent, vehiculele vor sta pe loc.
Este cu desăvârșire oprit, ca animalele să traverseze drumul fără păzitor, copiii să se întrepină pe șosea și în fine vehiculele să staționeze înaintea cârciumelor, sau aită parte a drumului.
Arad, la 7 Maiu 1926.
Primar: (ss) Dr. ROBU.
Secr. com.: (ss) VAȚIANU.

La Restaurantul din Pădurea Orașului. In fiecare seară concertază muzică de prim. rang și se pregătesc fraptoasă specialități la gătar. (2865)

Mica publicitate

Funcționar, perfect în română mângărară, traducător, dactilograf, caută post eventualu birou advocațial. Adresa la Administrația ziarului după masă.

Loc deschis.
—oo—

Clientul meu ya prelua prăvălia lui Samuil Guttman din Str. Bărbănuș No. 39, prin aceasta provoc pe eventuali creditori că în decurs de 3 zile să se prezinte în biroul meu din Str. Eminescu 2. In caz contrar pretențiile nu se vor lua în considerare. (2877)
*) Pentru cele cuprinse în acest toc răspunde autorul.

Au sosit **PEȘTE** proaspăt de Dunăre și Crap Kg. Lei 120.— la **ROSENACH**
Arad, Piața Plevnei ff. Arpad-tér) 5. In edificiul templului izraelit. (2069.III)

Supleanți:

Lăzăr Faur din Nădlăc, D. Comlăușanu din Sănbăteni, Dumitru Morar fost primar Șindia, Lile Moise fost primar Vărgănd, Mihail Felnicu din Măndruloș, Pascu Ion din Vărgănd.
S-mnul lîstel e o linie dreaptă — (orizontală, culcată).

Secțiile de votare pentru alegerea consiliului județean

care va avea loc în ziua de 4 Iunie 1926

- Secția 1. Aradul Nou: Chereștea, Egreșbrum, Sănicolaul Mic, Muciei, Șagul, Wesenhaidt, Zădăria, Aradul Nou.
- Secția 2. Curtici: Andrei Șaguna, Sft. P. u., Fătoș, Dorobanți, Curti.
- Secția 3. Glogovaț: Măndrăloș, Guttenbrun, Livada, Micălăc, Schandorf, Trauanu, Zibrani și Glogovaț.
- Secția 4. Șiria: Panatul Nou, Sălcani, Cetate și Șiria.
- Secția 5. Păncota: Măderat, Aग्रis, Selens și Păncota.
- Secția 6. Ghioroc: Cuvin, Podgoris, Ghioroc și Sănbăteni.

In jurul serbărilor socoliste

PRAGA. — Socolismul s'a născut în timpul renașterii naționale dela 1862, când s'a întemeiat „Societatea de gimnastică din Praga.” Acest timp a fost caracteristic pentru dezvoltarea națională și pentru dezvoltarea poporului cehoslovac. D-abia atunci munca grea și temințele naționale au început să aducă roade.
Retragerea atot putericalului ministru Bach și căderea absolutismului în an 1860, a dat posibilitate patrioților cehoslovaci să-și desfășoare planul lor de luctă.
Majoritatea populației din Praga era în acel timp, cu totul taderferent în ce privește națiuoa, iar mulți se dădeau în mod conștient, drept germani. Praga era considerată pretutindeni ca oraș german.
Cehoslovaci conștienți au profitat de

libertatea politică, înfăinșând diferite cureuri literare și muzicale, organizând intruniri, etc. Nu exista însă un program ane. Câțiva din acești patrioi, în frunte cu Tyrș și Fuegner, au întemeiat în acest timp socolismul, care devine punctul de cristalizare a tendințelor naționale și concertează, cu timpul, în rândurile săe pe toți fruștații poporului cehoslovac.
Părintele sufletesc, în ce privește ideile și programul gimnastic, al noii societăți, este Dr. Miroslav Tyrș. În mintea acestuia s'a născut ideea de a întemeia o societate de gimnastică și tot el a pus puternica bază culturală și morală a acesteia.
Dr. Miroslav Tyrș a trăit 52 de ani, muncind intensiv toată viața sa. Din cauza muncii, imediat după baccalaureat, se îmbol-

și n'a a.ut lacrotro, era fata de împărat!
Și-a lăsat turma în grja băiatului și se poruc. Ciobănașul înainte făcea loc și se strecură prin tufiș și măriciu, fa a pnea pas după ei, gârlindu-se lăsu murem în căușătura, care-i răpse în ma. După puțină căle grea a scos-o la un loc mai rădi at, la lămuș. „Ce raiul a str-gat copla. Ce fior frumose!” — dar hăzele ei scumpe în bătăia vântului is fluturau zornățele și din așali pătura săngele — de bună seamă din prima ghimpor. Ua braș de flori a rept cu mâna ei.

Și-au pornit apoi devalc cu dorul, că era dor acuma, ca a doua zi să vie iarăși, dar ea îngură. Coborând însă; trebuia să rup e cu tufșurile și cu spinii, și lupta asta cerea la tot pasul câte o floare; le pierduse jumătate, și se temea, că până jos nu'i mai rămăne nici una, — și le a dat ciobanului să i le ducă până în poiană.

Aici i le cerc, și i le și dă.
— Mai e una, dă-mi o și pe aceea, zise ea.
— Sănt toate, Măria Ta, nu mai am nici una.
— Vrei să mă minți, zise cu bunățate, doar eu știu că mai e una, și trebuie să mi-o dai, că e a mea!
— Pe Dumnezou din cer îți spu, Măria Ta, că nu mai am, poate am pierdut-o.
— Caută în traista.
Voimicu se codia, că nu vrea să desgoalească cuprinsul traștei.
— Caută, zise ea a doua oară.
Scose totul: un bulgar de mălmăligă, o ceapă și lemnul cresat.
— Văzi că e aici? și i smulse lemnul

creșat „comoara cea fără preț pentru alții” cum își închisua ciobanul. Fata flcăului s'a schimbă, parcă fata asta îi răpăia toată viața, și i s'a strâns inima de durere, și pentru întâiași dată dia ochii lui apa sfântă a bunății și omenești leș a a vedea în boabe mici, cari se rostogolau d. lungul feței, mângăndu-o până la pământ.
Și ce minune! Care cum ajungea pă mântu, se schimba în floare albă, mică ca lacrimă, și unde a ajuns două trei la un loc, pe un firicel da ierbă verde atârna două-trei boabe.
Se plecă și rupse o floare, care sub ochii ei se făcuse floare din lacrimi de flăcără sărac, ce n'a piasă niciodată până atunci, și când a mrosit-o, a simțit ca și când s' i fi ridi at dintr'odată la raiu. Apoi a luct la grabă câteva în mână și a tuit-o în fugă mare la palat să spună mamei.
A lășit toată curtea să vadă, și... flori erau multe, dar ciobanul nickieri. Lășase tarna și-a plecat plângând în lumz. Și deși drumul se cunoștea după florile din lacrimi, nimeni n'a mai dat de el...
Și fata s'a făcut împărăteasă, și a învățat, și a văzută și a știut multe, și multe a și uitat, dar pe cioban și creatura lui, și înă două lucruri niciodată: întâiu nu putea uita că la flori frumoase ajungi cu greu și numai printru spinii, și apoi că cele mai frumoase flori sunt din lacrimi. Pe masa ei sta veșnic un manușchi de flori albe mici și n'a casa ei plutea veșnic miroșul acestor flori albe, pe cari ea în jalea ei de mal tărziu, le-a botezat „Lacrimioare” — dela pățania cu ciobanul...
Gh. Maior

năvi de nervi. Aceasta bună a p-utru care, după sfatul doctorului, put să se ocupe cu gimnastică, și pășterea căreia în poporul și a consacrat mai tărziu toată în anul 1860, Tyrș termină niad doctor în fiziofic.

La început, el vroia să dea soarta însă îi schimbă gândul: tăaăr, Tyrș se interesa de cultura română. El călători de 3 ori în 4 ori în Franța și Anglia, și muzele și colecțiile renumite. Căuți îl interesa influența educă asupra sufletului. Strălucea cu statuele și bierecile ei aplice perfecte ale literaturii clasice, fundă și numărul mare de gră și romanilor, nu erau pentru consecința directă a unei educație aceste popoare o caracterizare pozițione simple dar plină „Mintea săntoasă în corp săntoș.”
Din această cauză el se gândește o societate de gimnastică, și, care să facă din poporul neam mai superior și mai ideal al poporului grec, și a coșă gând.

În Februarie 1862, Tyrș și alți 72 enteziași, înfăinșă un socolism. În Iunie a acelui an numără deaum 500 membri și după aceasta 1200 membri. În se înfăinșă 8 societăți socoliste de Praga.

Din cauza creșterii repezi a socolitor, Tyrș scrie un articol care lămurăște ființa ideii socoliste un sistem ingenios de exercițiu tot el scrie apoi o terminologie și militară, care e întrebunșată și țezi. Totu ce a planuit a și realizat.

La prima serbare februară în mai putat arăta poporului că nu și măreția ideii socoliste, d. r. aceasta e silit, din cauza muncii părasească munca în societate și pentru întreprinderea să rădății, în Aș Tyrș se aruncă de pe stâncă Oča Ach și sfârșește astfel, în moștă vârsta de 52 ani.

Primul președinte al Societății Hicric Fuegner, intruchipare vitorului lui Tyrș și jertfa de sacrificat, exemplul puterii în practica ideilor socoliste, atât în viața personală ca și în cea publică.

Fuegner s'a născut în Praga ca fiu de negustor. După școala secundară, totă său îl ducă comerțului și după alți 3 ani, el se perfecționează în Italia, unde lășă și uode străinătatea început în ochii. În 1844 el făcud o călătore prin Germania, Franța, Belgia și Anglia.

În timpul absolutismului, era posibilă orice activitate publică, înstrăește pe sine însuș. Știușia și matematică, cultivă muzica la câteva instrumente (orgă și pian) propagandă pentru împrăștierea urmărește literatura veche și nouă astfel, prin proprie voință, și anul din cei mai culti, mai liberali luminați oameni din Praga, prin cultura, părerile și cunoștințele mult deasupra mediului din parte.

Curând după ce se însură, Fuegner conducerea afacerilor părintelui și păta pe urmă și reprezentanța unei societăți de asigurare în conducerea sa, filiala din Praga, de asigurare lua un avânt atât încât Fuegner deveni nu numai cel și popular.

În acest timp încep să se înflăcărare, de poporul său, care se desparte. Pe se începutul anulă făcut cunoștință cu Tyrș, care lă Socoli și făcut să fie ales președinte această alegere n'a fost greșită, și dește afirmația lui Tyrș: „Faptul găsit pe Fuegner, este cel mare și am făcu Socolismului.” Din moment grunii sale ca președinte, Fuegner fruntiera mișcării tineretului. El noua societate și itul adevărat crații, după propunerea sa și unele măsuri considerate pe ațunțioanare, dia mijloacele sale s' au aparatele de gimnastică necesare și pus la dispoziție toată arera sa pă struirea unei săli de gimnastică. Toate acestea, Fuegner le făcu gerea că Socolismul poate servi mult, patriei și poporului său.

Prin întemeierea primului cămăntiului de acest fel în toată Austria ner și a căștigat tordeaua recunoștințuror Socolitor, deoarece prim el a salvat dela distrugere, încă put, întreaga mișcare socolistă, dintre toate societățile patriotice mul a avut munca cea mai grea și criticului lui Fuegner, n'ar fi avut materiale necesare ca să se mentină astăzi.

Deși Fuegner n'a lucrât pentru tatea socolistă decât 3 ani (în 1862 n' a vârstă de 43 ani), el rămăne, de Tyrș, ci împună de acesta în Socolismului, cărua i-a făcut cel dar: Un model de ideal și dovadă colismul trebuie să fie ideea cea moasă și ținta vieței oricărui cehoslovac.

Declarațiile președintelui consiliului de miniștri al Poloniei

Varșovia. — Președintele consiliului a convocat pe reprezentanții presei și le-a făcut următoarele declarații:

„Guvernul consideră că datoria sa cea mai urgentă este să asigure liniștea și siguranța liberelor debateri ale Adunării Naționale. Apoi guvernul va trebui să țină seamă de voința unanimă a opiniei publice din Polonia întreagă, care cere dizolvarea parlamentului actual și introducerea unor amendamente în constituție, în primul rând acordând președintelui republicii dreptul de a dizolva parlamentul. Aceste modificări vor fi introduse în conformitate cu articolul 125 din Constituție, fie de corpul legiuitor actual, fie de Dieta esită din noua alegeri. Pe de altă parte guvernul dorește să face să dispară cât mai repede posibil anumite lipsuri ale legislației existente, va cere să se acorde președintelui republicii pentru o perioadă de cel puțin un an depline puteri speciale. Aceste depline puteri se referă la modificarea legii electorale, la organizarea puterilor supreme civile și militare, la organizarea conducerii autonome comunale și la sfârșitul măsurilor privitoare la asigurarea financiară și economică.

O lege votată de Dieta, va acorda președintelui republicii și guvernului aceste puteri speciale. Aceiași lege va stabili principiile fundamentale ale reformelor menționate. Un proiect de lege în acest sens a fost elaborat de guvern și va fi depus în parlament la momentul oportun.

Declarațiile anterioare au fost făcute cu răspunderea presei și reține de către ministrul plenipotențiar Grabovski, șeful secțiunii de presă din Ministerul de Externe.

După denunțarea contractelor misiunilor franceze și engleze în Grecia

Comentariile făcute de corespondentul din Roma al ziarului „Temps” în privința denunțării contractelor misiunilor franceze și engleze și misiunii militare franceze au produs la Atena surprindere și oarecare regret, întrucât numai motivul de economie au dictat guvernului această măsură, destinată să reducă cheltuielile armatei și marinei. Cercurile autorizate opină cea mai categorică desmentență avertizând corespondentului lui „Temps” că această chestiune ar fi fost pusă în cursul conversațiilor ministerului de externe Rufos la Roma.

Șeful partidului populist întreprinde o călătorie în America

Praga, (Cepa). — Zilele acestea șeful partidului populist slovac, părintele Hlinka, și-a luat rămas bun de la clubul deputaților și senatorilor populistii, anunțând plecarea lui în America unde va vizita cele mai importante localități slovace. Cu puțin timp înaintea plecării sale în America, părintele Hlinka a arătat că în călătoria ce o va întreprinde în curând va face o intensă propagandă pentru ideea de stat printru cercurile autonomiste din America care fapt va contribui la înălțarea unirii dintre cehi și slovaci. Hlinka a mai declarat că în America va întreprinde o vie campanie contra acțiunii antipatriotice a păterului Jehlicka, care după cum se știe se află deja demult timp în Polonia.

Reprimarea circulației publicațiilor obscene

Guvernele tuturor Puterilor, și România fiind cuprinsă, de o potrivă doritoare de a înlesni în cadrul legilor lor respective schimbul reciproc de informații în vederea descoperirii și a reprimării delictelor relative la publicațiile obscene, au hotărât să încheie o înțelegere pentru acest scop; și în consecință, au desemnat plenipotențiarilor cari s'au întrunit la Paris și au întocmit dispozițiunile următoare:

- 1. Să centralizeze toate informațiile cari ar putea lăsa descoperirea și reprimarea acțiunilor cari ar fi înfracăți la legislația lor interioară privitoare la scrieri, desene, imagini sau obiecte obscene și a celor elemente constitutive vor avea un caracter internațional.
2. Să procure toate informațiile cari ar putea împiedica importul publicațiilor sau obiectelor vizate la paragraful precedent sau să asigure sau să grăbească confiscarea lor tot în limitele legilor interne.
3. Să comunice legile cari ar fi fost deja în vigoare sau cari s'ar adopta în teritoriile lor respective cu privire la materia înțelegerii.

Cinema Malul Mureșului de azi începând cel mai mare film humoristic a sezonului Logodnica schimbă în 7 acte cu Lia Vut, Uchi Eliot, Diomira Iacobin, P. H. Erdmann și Z. Kostner în rolurile principale. Inceputul reprezentației seara la orele 9 1/2, precia.

Reprezentările Operei Române

De cât va zile Opera din Cluj dă în orașul nostru reprezentații, cari se ridică la cel mai înalt nivel cultural, îmbrăcând orașul într-o adevărată haină de sărbătoare, chiar și în această perioadă nefavorabilă de campanii electorale. Cum aceste reprezentații atât de reușite, din toate punctele de vedere, nu fac stăruie dintr-o umple sufletul nostru de o justificată mândrie românească, ne implinim o plăcută datorie de a constata primirea a cât de rădăroasă, ce o face publicul Operei din Cluj, fără deosebire de naționalitate. Ba trebuie să mărturisim franc, că minoritățile noastre, măl legătorii și mai buni apreciatori ai muzicii clasice, decât noi românii, cari ne-am putut lăsa această, cultivă numai în straturii mai subțiri ale păturii noastre intelectuale în formațiune, participă la reprezentațiile Operei în număr mai mare, decât românii. Deși constatarea aceasta nu ne servește spre laudă, trebuie să o facem nu numai din simț, din motiv de a înregistra un fapt, ci și pentru a sublinia capacitatea noastră a românilor de prestațiuni culturale de cea mai înaltă și modernă valoare, cari atrag prin vraja puterilor și minorității, ca să le guste și admire.

Căci manifestații culturale efective, cum sunt reprezentațiile Operei din Cluj, nu s'au mai pomenit în acest oraș. Deși am crescut și trăit între niște împrejurări de prosperare culturală atât de mărețe și acrielnice, deja după câțiva ani de liber-

tați dăm incontestabile dovezi de civilizație și cultură. Și cum aceste dovezi ni le pune la dispoziție de data aceasta conducerea românească a Operei din Cluj, li exprimăm pe această cale grațitudinea noastră fără margini. Mulțumite și laude li se cuvântului D. Popovici-Bayreuth directorul Operei, directorilor de orchestră în frunte cu di Bobescu și celor al corului și al scenei; întregii garde a artiștilor, orchestrei, corului până la ultima persoană, care stă în serviciul acestei instituții. Exprimăm mulțumirile noastre și colegilor noștri din presa minoritară, cari s'arbitros: atât de cald opera din Cluj în coloanile cotidianelor maghiare din Arad. Îndecorebi remarcăm criticele obiective și atât de frumoase ale ziarului „Erdelyi Hirlap”.

Până acum s'au reprezentat în următoarea ordine, operele „Aida”, „Ereca”, „Carmen”, „Faust” și „Trabaldral” de pre a cărui strălucit succes și cel mai elogios termini de laudă ne pot reprezenta impresia profundă și bucuria noastră sufletească, de care suntem cuprinși, când scriem aceste șiruri.

Să sperăm că publicul va da tot case pline până în capăt, ca să fie asigurată Operei și reușita materială, nu numai morală, a acestor înălțătoare reprezentații. Inceputul de tarceuri făcut la Arad, d'arim să i fie Operei un început de bun augur.

—00—

„Rampa” din București despre „Salonul Literar”

— Un an de apariție —

D. Al. T. Stamatiad, cunoscutul poet al „Psalmilor”, deține o catedră, — de limba franceză ni se pare, — la liceul din Arad.

Folosindu-se de această împrejurare, disinsul nostru literat a scotit că este util să contribuie cu străduință, energi, talentul și pricepera lui, la propaganda culturală, atât de utilă unificării sufletesti cu românii din nouile ținuturi.

Și d. Stamatiad a ales ceea ce mai fericită pentru realizarea acestui ideal: a început publicarea unei reviste de literatură română și străină, intitulând-o „Salonul Literar”.

Ca numărul din Mai cor, „Salonul Literar” împlinest: un an de existență, tăcută, modestă, dar bogată în roade.

A face să apară o revistă nu este un lucru extraordinar. Dar a găsi curajul, statornicia, dârzenia, ca să rezisti tuturor vicisitudinilor materiale, de care este legată apariția regulată a unei reviste literare, și ca să le înfrângi, constituie fără îndoială dovada unui entuziasm și unei țării de convingeri, care merită o relevare specială, mai ales în vremele noastre de m'aschiuare și afaeri, chiar scriitoricești.

Avem în fața noastră ultimul număr apărut al „Salonului Literar”. Extrem de curat și îngrijit tipărit, numărul acesta cupinde un material de o rară și copioasă bogăție.

D. prof. Gh. Bogdan-Duică semnează „Avertisiri” asupra debatului d-sale literar, alături de o magistrală traducere de D. Anghel din H. An de Regnier.

Publică psalmii, d-ului D. N. au, Al. Dominic, Marcel Romanescu.

D. Stamatiad publică o traducere din Oscar Wilde: „Prințul Fericit”.

Mai semnează remarcabile poezii, d-ului V. D. Petrius și Eug. Speranță, iar d. Perpetuic un extrem interesant articol asupra originalii figuri culturale ardelenesti, Moise N. Coară.

Apoi o apropiere foarte interesantă între două poezii: „La steaua” de Mihail Eminescu și „Steaua” de G. G. K. Keller. Ambele sunt publicate în franțuzește, prima în traducerea a d-ului Al. Gr. Soutzo, a doua în aceea d-ului Leo Bichela. Se vede clar că Eminescu s'a inspirat din poezia lui Keller.

Apoi, un articol de d. Tudor Vanu, o poezie veche, dar admirabilă, de Perpetuic, una nouă, tot foarte frumoasă de d. Stamatiad. Tot d. Stamatiad publică o traducere din Maeterlinck, și, în sfârșit, o poezie în franțuzește de Al. Macedonski. Urmăzător foarte bogite „Știri și însemnări literare”, iar revista se încheie cu tabla de materie a celor douăsprezece numere apărute până acum, din care ne putem da și mai bine seama de considerabila propagandă culturală, desfășurată într-un an de zile, de „Salonul Literar”.

Felicităm pe d. Stamatiad și pentru izbăvirea ei. Urmă viată lungă revistei, care, așa cum apare și unde apare trebuie se dăruieacă spre binele culturii românești.

Rampa din 27 Mai.

V. Ră.

Ultima oră

Distribuirea mandatelor de deputat

BUCUREȘTI. — Conform rezultatului alegerilor legislative sosit la ministrul de interne, repartizarea mandatelor va fi următoarea:

Blocul opoziției unite va primi înaintea de toate 31 mandate în urma majorității absolute, obținută în 11 județe. Acestea 31 mandate se vor scădea din totalul de 355 mandate. Din mandatele rămase guvernul, care a obținut 40% a voturilor, va primi jumătatea, adică 178 mandate, iar restul de 178 mandate se va împărți între partidele în proporție rezultativă obținută la alegeri. Prin urmare, fiindcă guvernul a obținut 60% din voturi din cele 178 mandate rămase va primi încă 107 mandate care astfel va dispune de 285 mandate. Partidul liberal, care a obținut 10% a voturilor, va primi 18 mandate. Pe lista blocului opoziției a votat 25% a corpului electoral, deci partidul național țărănesc va mai primi 45 mandate peste cele 31 mandate. Liga naționalilor creștini va primi 8 mandate.

Afacerea Cernat

BUCUREȘTI. — Procurorul din București a respins cererea d-ului maior Cernat pentru punere în libertate, deoarece instrucția încă nu s'a terminat.

Predarea șefului rebelilor din Maroc

PARIS. — Abd el Krim s'a prezentat astăzi, împreună cu familia sa înaintea comandantului militar francez și a declarat, că se supune ordinului Franței și se predă fără nici o rezervă. Abd el Krim a eliberat pe toți prizonierii de războiu și a declarat, că are speranță în măriniția națiunii franceze.

Groznic accident de automobil

CLUJ. — S: anunță, că în județul Oltului s'a întâmplat un groznic accident de automobil. În urma derajării firelor telefonice, proporția catastrofei, precum și numele nenorociților încă nu se cunoaște.

În zilele trecute un camion, transformat de autobus a plecat din comuna Barot la Miercurea Ciucului cu 20 călători. Autobusul a ajuns în apropierea comunei Tașnad, unde se află un abis lângă șoseaua națională. Volanul autobusuului s'a rupt din motive necunoscute până acum, și autobusuul s'a prăbușit în prăpastie. Șoferul a scăpat, însă 4 pasagerii au murit, iar 14 a au suferit răni grozave.

Taxele de import

BUCUREȘTI. Conform informațiunilor ziarului „Argus” noul regim al taxelor de import se va pune în aplicare pe ziua de 5 Iunie a. c.

INFORMAȚIUNI

Voturile listei liberale

La alegerile pentru Cameră în județul Arad lista liberală a obținut 3078 de voturi. Aceasta e cifra oficială.

Opera Română din Cluj

Reprezentația astăzi Vineri seara Tannhäuser de W. Goer. Măine, Sâmbătă se repetă opera cu d-nea Ly. Pop în rolul principal, D. Minică oca. se va repeta Trabaldral de Verdi, care a obținut joi seara un enorm succes.

Rezultatul alegerilor de Cameră, în județul Arad

Terminându-se lucrările de totalizare a rezultatelor exprimate la alegerile pentru Cameră s'a stabilit următorul rezultat în județul Arad.

Alegerile de senatori la colegiul Camerelor de Comerț și Industrie

Membrii aleși și numiți ai consiliilor de Administrație a Camerelor de Comerț și Industrie din Arad, Cluj, Deva, Oradea și Tg. Mureș se întrunesc în colegiu profesional pentru a și alege câte un senator la secția comercială și altul la secția industrială. Aceste două camere formează o circumscripție electorală cu sediul în Cluj, unde vor avea să aleagă la 30 crt. câte un senator după cum amintirăm mai sus.

După cât suntem informați pentru aceste alegeri s'a depus câte 2 candidaturi la fiecare secție. Compoziția consiliilor de administrație ale acestor camere este pe jumătate românească iar cealaltă jumătate minoritară. Pentru păstrarea echilibrului și armoniei în aceste Camere s'a și făcut un acord, în sensul căruia secția comercială a fost rezervată minoritarilor, iar cea industrială românilor, este de prevăzută ca sigură alegerea la secția industrială a d-ului Dr. Mihail Mărcas, președintele Camerei de Comerț și Industrie din Arad și a d-ului Iuliu Ferenczy director general bancă din Cluj, — cari și-au pus candidatura în spiritul armoniei amintite.

—00—

Procesul falsificării maghiare

Tribunalul vrea să demonstreze cu orice preț nevinovăția guvernului Bethlen

Budapesta (Ceps). — După toate câte s'au perindat în procesul falsificării maghiare, o împiedicare a dezvoltării acuzărilor era considerată de către judecători ca inevitabilă. De fapt s'a urmărit încă de la început ca în proces să fie vorba numai de un caz pur criminal, lipsit de orice culoare politică. Acest mo've precum și faptul că Bethlen vrea să plece la Geneva cu față curată contribuie în mare măsură la o grabnică încheiere a procesului. Se urmărește dar înălțarea tuturor piedicilor și a se pregăti lui Bethlen o cale netedă spre Geneva. De aceea chiar s'a considerat tot materialul referitor la Zdravetz precum și declarațiile episcopului legitimist Mikos ca neavând nici o importanță. Tribunalul nu s'a oprit nici asupra faptului nepotrivirii răspunșurilor date de martori și acuzăți cum este de exemplu cazul că reprezentantul prim ministrului, Vass, declară că nici un membru din guvern n'a știut de falsificări până în Ianuarie 1926, când contele Bethlen admite că a știut despre această acțiune încă înainte cu 3 ani. Când toate aceste piedici mărunte au fost înlăturate, care fapt se doarește concluderii dintre guvern și justiția „independentă” maghiară, procurorul de stat a putut alcătui în licite acuzarea după normele stabilite.

Este clar că procurorul de stat face o politică dublă. Acosta s'a evidențiat imediat la începerea procesului. În proces procurorul trebuie să și expue acuzarea dar era de observat că el cu mai multă plăcere ar fi apărut pe falsificatori decât să-i acuze. În cuvântarea sa procurorul a vorbit despre ultranaționalismul și profanarea patriotismului, care mai degrabă pot strica patriei și nici decum folosii. În simple cuvinte biblice vorbește despre vinovăția falsificatorilor: Windischgrätz este cel mai mare vinovat, deoarece dela dăsuu emană ideea întregii acțiuni. Ndosay este și el cel mai mare vinovat, deoarece ca șef de poliție a căzut într'o așa eroare.

Despre sprijinul și participarea guvernului nu se pomeneste nimic. Toți acei cari au anunțat că guvernul este direct amestecat în afacere, au fost considerați ca micinoși și excoici. În tot decursul procesului nu se urmărește decât scosterea în evidență a nevinovăției guvernului Bethlen. Acuzarea procurorul și a încheiat-o prin următoarele cuvinte: Sper că pedepsirea falsificatorilor de franci va fi un memento pentru toți acei cari se ocupă încă cu diferite planuri fantastice. În general după acuzarea procurorului se poate vedea că motivele patriotice vor contribui la ușurarea pedepsei.

Economice.

Expoziția de mărfuri din Marsilia

Dela războiul francez, adică dia 1919 până azi, expozițiile de mărfuri sau de mostre, adevărate bălciuri internaționale, fac obiectul preocupărilor constante ale îndrumătorilor economiei și popoarelor.

Provinciile franceze organizează asemenea bălciuri, încă din evul mediu, dar ele erau atribuite necesității unui contact negustoresc pe care grantața comunităților îl făcea foarte anevoios „Bălciurile” din aceste vremuri îndeplinite transformau după cum spune cu mare dreptate deputatul Borrel, o mică aglomerație de oameni într'un mare caravanaser la care se întâlneau toate națiile din lume și se îngrămădeau produsele orientului și occidentului. Aceste târguri imense dădeau orașului în care se țineau un prestigiu a cărui strălucire a ajuns până în noi.

Din toate părțile veniau cumpărătorii să se aprovizioneze ei personal și să cumpere pentru tovarășii sau pentru aceia ce i înșărcinase, produse pentru un an întreg. Importanța transacțiilor încheiate era considerabilă.

Cu timpul, și din pricina comunicațiilor iesnicioase, fatalmente bălciurile au dispărut.

Dar, cum de multe ori aceeași cauză, la site împrejurări, poate da neștere la efecte diferite, progresul care nimicise târgurile internaționale, le a dat din nou viață.

În timpurile actuale, bălciurile, dacă su asemănare cu cele din Evul Mediu, pentru: întru nec cumpărătorii și vânzătorii de mărfuri, nu sunt determinate de același motiv.

Astăzi, grație mijloacelor de transport, ne ptem lipsi de expoziții, sau mai bine zis ne-am putea lipsi de ele, dacă dezvoltarea luată de industriile diferitelor State nu ar fi răscut nevoia, înainte de cumpărare, de a compara mărfurile. Înainte vreme, se simția nevoia aprovizionării, astăzi multiplicitatea producătorilor într'o aceeași direcție ne împinge spre comparație. Coordonarea sforțărilor și prezentarea lor sub formă de comparație sânt, ca să zic așa, cauzele întrunirii și succesului târgurilor de mostre de după război.

Franta, care din 1919 încoace a făcut enorme progrese în calea industriei, dezvoltându-se economiceste cam nici o altă țară n'ar fi putut o face în așa de scurt timp, ne a dat, cu târgul Parisului, (ținut în fiecare an, în luna Maiu, și cu târgul din Lyon, două fericite exemple de câtă importanță are reșterea acestei organizații medievale de schimburi de mărfuri. Ambele aceste mari bălciuri-expoziții ee au arătat încheieri de transacții numeroase, crescând dela o expoziție la alta.

Faptul acesta a determinat municipalitatea Marsilieză să se gândească la organizarea unui târg în toamna anului în curs, care e reeditat: a celui, de dimensiuni mai restrânse, că a fost inaugurat anul trecut.

Marsilia nu putea sta de-o parte, a spus dl Charmel, director al expansiunii comerciale în ministerul de comerț. Prezentarea produselor ei este, pentru industrie, comerț, agri cultură, cel mai bun mijloc de ași afirma vitalitatea lor, și de a face o publicitate eficace.

Expozițiunea din Marsilia se va ține, între 25 Septembrie și 17 Octombrie viitor, în Parcul Amabiechasot, unde a avut loc și anul trecut. Ea va ocupa marele palat al expoziției, palatul mașinelor și o importantă parte a parcului.

Și speranțele sunt justificate, când ne gândim că Marsilia este un port de extremă însemnatate, al cărui trafic comercial este imens. Activitatea acestui mare oraș de 700.000 de locuitori, întrece pe aceia a majorității porturilor comerciale. Apoi spiritul negustoresc al locuitorilor marelui port nu trebuie uitat când este vorba de o asemenea manifestare.

Marsilia va și să arate, într'un cadru restrâns, toate produsele regiunii, alcătuită în mod ingenios, cu mărfurile și mostrele orânduite în mod metodic; această expozițiune va fi, după cum prevăd cunoscătorii, una din cele mai reușite.

Devizele și valuta.

Rador, 27 Mai 1926

BURSA:		Inchiderea:	
Zurich	122.90	122.90	
Berlin	207.60	207.50	
Amsterdam	516.25	516.25	
Londra	2511. —	2511.50	
Paris	1700 —	1710 —	
Milano	1940 —	1935. —	
Praga	1831.50	1831.50	
Budapesta	72.30	72.30	
Belgrad	912.50	912.50	
București	204 —	204 —	
Varșovia	43 —	43. —	
Viena	73 —	73 —	

Cursul devizelor București

pe ziua de 27 Mai 1926.

	Cerută:	Oferite:
Paris	8.52	
Berlin	61.50	
Londra	1255. —	
New-York	257. —	
Italia	9.60	
Elveția	50. —	
Viena	36.25	
Praga	7.55	
Budapesta	36.50	

Valute:

	Cerută:	Oferite:
Napoleon	940. —	—
Elvețieni	51. —	—
Marci	61. —	—
Leva	175. —	—
Lire otomane	130. —	—
Sterline	1270 —	—
Francezi	8.70	—
Italiani	9.70	—
Drachme	3. —	—
Dinari	4.60	—
Dolari	260. —	—
Marca poloneză	24.28	—
Coroane austriacă	36.50	—
„ maghiară	36.50	—
„ cehoslovacă	7.55	—

„ASTRA”

Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad

Direcțiunea Generală:
București Str. Lascăr Catargiu 11.
Uzine: Arad.

Adresa telegrafică: Vagonastra București
Vagonastra Arad.

Scriitori București: Căsuța postala 136.
Arad: Calea Aurel Vlaicu.

Orice fel de vagoane de persoane, de marfă și de lux, vagoane cisterne (de spirit, petrol și benzină). — Vehicule industriale, forestiere și agricole. — Construcțiuni de fier, stâlpi nituiți. — Piese de mașini forjate. — Zdrobitoară de câneapă. — Poduri de fer. Piese de fontă și de metal. — Cazane de aburi, rezervoare (pentru apă, spirit, petrol și benzină) de orice formă și mărime. — Piese de rezervă pentru vagoane normale și vagoane cisterne. (1629)

Oferte și devize la cerere.

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Plecarea:		Sosirea:	
Teiuș	accelerat 10 ¹⁵	Teiuș	accelerat
Teiuș	personal 4 ⁵⁰	Teiuș	personal
Teiuș	expres 7 ¹⁰	Teiuș	expres
Teiuș	personal 13 ²⁵	Teiuș	personal
Teiuș	„ 21 ⁰⁰	Teiuș	„
Timișoara	„ 1 ¹⁰	Timișoara	„
Timișoara	„ 6 ⁴⁵	Timișoara	„
Timișoara	accelerat 6 ⁰⁵	Timișoara	accelerat
Timișoara	personal 10 ²³	Timișoara	personal
Timișoara	„ 19 ³⁵	Timișoara	„
Timișoara	accelerat 18 ¹²	Timișoara	accelerat
Timișoara	personal 21 ¹⁰	Timișoara	personal
Curtici	accelerat 0 ²²	Curtici	accelerat
Curtici	personal 7 ⁴⁵	Curtici	personal
Curtici	„ 11 ³²	Curtici	„
Curtici	„ 15 ⁴⁷	Curtici	„
Curtici	„ 20 ¹⁰	Curtici	„
Curtici	expres 6 ³⁴	Curtici	mixt
Brad	personal 7 ⁵	Brad	personal
Brad	personal 12 ⁰⁸	Brad	mot. accel.
Brad	personal 16 ¹⁰	Brad	mot. pers.
Brad	accelerat 19 ¹⁰	Brad	personal
Oradea-Mare	personal 5 ⁰⁰	Oradea-Mare	„
Oradea-Mare	mixt 12 ¹⁰	Oradea-Mare	mixt
Oradea-Mare	accelerat 16 ¹³	Oradea-Mare	accelerat
Oradea-Mare	personal 19 ³⁰	Oradea-Mare	personal
Pecica	mot. pers. 5 ³⁰	Pecica	„
Pecica	mixt 8 ⁰⁰	Pecica	mixt
Pecica	mot. pers. 13 ¹⁰	Pecica	mot. pers.
Pecica	„ 18 ⁵⁰	Pecica	„
Jimbolia	mixt 10 ⁰⁰	Jimbolia	personal
Jimbolia	personal 16 ³⁵	Jimbolia	mixt
Otlaca	mixt 17 ²⁰	Otlaca*)	„

*) La Otlaca, trenul personal către Săutana numai la trenul accelerat spre Arad are legătură.

Cele Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 15 Martie 1926

Mersul trenurilor

Trenuri de persoane					Klm.	Arad-Ghioroc					Trenuri de persoane					
2	4	6	8	10		1	3	5	7	9	1	3	5	7	9	
cu clasa I și III-a						cu clasa I și III-a					cu clasa I și III-a					
510	800	1120	1430	1800	1.1	Arad					715	957	1324	1634	2004	
514	804	1124	1434	1804	1.1	Arad C. F. R.					712	954	1321	1631	2001	
							Micălacă-nouă									
521	811	1131	1441	1711	2.5	Micălacă					705	947	1314	1624	1954	
530	820	1139	1449	1719	6.7	Glogovaț					657	936	1306	1616	1946	
534	829	1140	1459	17.9	11.6	Mândruțoc					647	929	1255	1606	1936	
							Halta Mândruțoc-Cicir									
544	834	1154	1504	1834	12.9	Cicir					641	924	1251	1601	1931	
553	843	1203	1513	1843	16.3	Sâmbăteni					632	915	1242	1552	1922	
604	854	1214	1524	1854	21.4	Ghioroc C. F. R.					621	904	1231	1541	1911	
							Halta 3									
607	857	1217	1527	1857	22.3	Ghioroc piața					617	900	1227	1537	1907	
							Ghioroc-Păncota									
Trenuri de persoane					Klm.	Ghioroc-Păncota					Trenuri de persoane					
102	104	106	108	110							101	103	105	107	109	
cu clasa I și III-a						cu clasa I și III-a					cu clasa I și III-a					
617	900	1227	1537	1907	1.1	Ghioroc piața					606	858	1218	1528	1858	
622	904	1232	1542	1912	1.1	Cuvin					602	855	1214	1524	1854	
							Halta 5									
631	912	1241	1551	1921	4.7	Halta 7					553	847	1208	1515	1845	
							Covășinț									
							Halta Covășinț com.									
							„ 8									
							„ 9									
							„ 9a									
							„ 10									
650	928	1300	1610	1940	11.5	Poala muntelui					534	831	1146	1455	1826	
							Halta 12									
658	936	1308	1618	1948	13.6	Șiria					525	823	1137	1447	1817	
							Halta 13									
							„ 14									
707	945	1317	1627	195	16.5	Gâlșă					510	814	1128	1438	1808	
712	950	1322	1632	200	19.9	Mâșca					511	809	1123	1433	1803	
718	956	1328	1638	206	20.7	Păncota gara					505	803	1117	1427	1757	
							Halta 16									
							„ piața									
722	1000	1342	1642	2012	22.2	Păncota comuna					500	758	1112	1422	1752	
							Ghioroc-Radna									
Trenuri de persoane					Klm.	Ghioroc-Radna					Trenuri de persoane					
202	204	206	208	210							201	203	205	207	209	
cu clasa I și III-a						cu clasa I și III-a					cu clasa I și III-a					
617	900	1227	1537	1907	1.1	Ghioroc piața					606	858	1218	1528	1858	
							Halta 17									
							„ 18									
							„ 19									
628	907	1235	1545	1915	2.3	Miniș					554	850	1212	1522	1852	
							Halta 21									
							„ 22									
635	916	1245	1555	1925	5.4	Păuliș					548	841	1207	1517	1847	
							Halta 23									
642	924	1253	1603	1933	9.1	Barațca					540	833	1154	1504	1834	
							Barațca halta									
651	930	1301	1611	1941	10											